

我国迎来首个国家安全教育日

多地多部门开展主题宣传活动

据新华社北京4月15日电 今年的4月15日是我国首个全民国家安全教育日。记者从司法部获悉,各地各部门组织开展了多种多样的宣传活动,向公众普及国家安全知识。

从15日起,由国家安全法立法专家、清华大学法学院院长王振民教授讲解的国家安全系列公开课,将通过司法部“中国普法”微信公众号等新媒体平台以每天一集的频率连续播出一周。该系列公开课通过讲座的形式,深入浅出地向广大群众普及国家安全法知识,提高全民安全意识,增强国家安全人人有责的观念。

据悉,“中国普法”微信公众号自本月初开始推送国家安全法相关图文消息以来,受到广大网友热烈响应,阅读量逾27万次;同时,该公众号还推出了国家安全法律知识竞赛,截至目前,网友参与已达数十万次。

首个全民国家安全教育日期间,各地还以发放国家安全法普法宣传册、张贴国家安全宣传挂图、发布国家安全普法动漫等形式,深入宣传国家安全法律常识,推进国家安全教育进机关、进社区、进乡村、进学校、进企业、进单位。

在河北,冀州市教育部门邀请革命老军人走进校园,为中小学生学习国家安全教育;在山东,滕州市公安局开展“安全警营生活”警务开放日活动,邀请中学生体验警营生活;在浙江,浙江公安边防总队温州支队的官兵们来到辖区学校,手持各类标识为学生们普及国家安全常识……此外,各大主流媒体、新闻网站和微信、微博、客户端等新媒体平台也在显著位置展示国家安全知识,扩大了国家安全普法的宣传覆盖面和影响力。

新闻链接

2015年7月1日,全国人大常委会通过《中华人民共和国国家安全法》,把每年4月15日定为全民国家安全教育日,要求将国家安全教育纳入国民教育体系和公务员教育培训体系,提升全社会的国家安全意识。

勿忘“国家安全是头等大事”

“安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱”,居安思危是治国理政的重大原则,国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,保证人民安居乐业,国家安全是头等大事。”在4月15日首个全民国家安全教育日到来之际,习近平总书记作出重要指示,深刻指出维护国家安全的重要意义,就深入开展国家安全宣传教育、夯实国家安全社会基础提出明确要求、指明行动方向。

国家安全是国家发展的最重要基石、人民福祉的最根本保障。从“利莫大于治,害莫大于乱”的古训,到今天一些国家和地区深陷战火和苦难,再到恐怖主义带来的巨大危害,都在告诉我们,没有安全的基础、稳定的环境,什么都搞不成。从

这样的意义来理解,习总书记“国家安全是头等大事”的论断振聋发聩、意义深远。当前,我国已进入全面建成小康社会决胜阶段,面临复杂多变的安全和发展环境,各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多,维护国家安全和稳定任务繁重艰巨,抓实抓好“头等大事”关系发展全局、国家命运、人民幸福。

党的十八大以来,习近平总书记站在国家发展和民族复兴的战略高度,准确把握国家安全的新特点新趋势,提出总体国家安全观重大战略思想,谋划走出一条中国特色的国家安全道路,为新形势下维护国家安全确立了重要遵循。以设立全民国家安全教育日为契机,以总体国家安全观为指导,全面实施国家安全法,深入开

展国家安全宣传教育,切实增强全民国家安全意识,是加强国家安全的必然要求,具有重要现实意义。

认识到位,行动才会自觉,实践才有方向。在我国长期处于和平发展、改革开放的条件下,在全面依法治国不断推进的背景下,增强全民国家安全意识面临种种新课题。引导人们正确认识国家安全形势,增强“安而不忘危”的忧患意识,才能在和平年代绷紧安全之弦、凝聚安全共识;加大对国家安全法、反恐怖主义法、反间谍法等法律法规的普法宣传力度,强化公民法治观念,以法律划定行为底线,向一切损害国家安全的违法行为坚决说不,才能让法治力量为国家安全保驾护航,共同构筑捍卫国家安全的铜墙铁壁。

民惟邦本,本固邦宁。正如习近平总书记强调的,“要坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民”。人民安全是国家安全的核心,国家安全工作永远以人民安全为宗旨,以人民为坚强后盾、力量之源。通过国家安全宣传教育等方式,动员全党全社会共同努力,就能汇聚起维护国家安全的强大力量,夯实国家安全的社会基础;牢固树立安全发展观念,防范化解各类安全风险,就能不断提高人民群众的安全感、幸福感,为国家安全厚植社会土壤。



全球连线

加强国安教育 各国有何良策

根据中国最高立法机关去年7月1日表决通过的新国家安全法,今年4月15日,中国将迎来首个全民国家安全教育日。维护国家安全、强化国家安全教育是各国的通行做法,一些国家的现行举措值得学习借鉴。

美国:全民动员 携手反恐

提倡全民反恐、充分调动民众积极性是美国政府维护国家安全的有效举措。

2010年7月,美国国土安全部推出“发现可疑,立即报告”的全民安保运动,这项安保运动旨在提升美国民众对恐怖主义行为和与恐怖主义相关的犯罪活动的防范意识,让民众协助政府保护国家安全。

这项安保运动提醒民众留意停靠在非正常位置的车辆和被遗弃的包裹、对特定建筑物“过度好奇”的可疑人员等,一旦发现异常须及时向有关部门报告。人们在车站、地铁站等公共场所都能看到与安保有关的宣传短片。

“发现可疑,立即报告”在美国已深入人心。2011年1月17日,在华盛顿州斯波坎,当天举行的马丁·路德·金纪念日游行开始前,清洁工在游行路线上发现了一个可疑背包并立即报警,警方发现包裹里有炸弹。正是这位清洁工的警惕意识,阻止了一场悲剧的发生。

俄罗斯:国安教育 娃娃抓起

维护国家安全,需要忠诚爱国的公民。俄罗斯总统普京高度重视公民对国家的政治文化认同,他着力引导公民树立“爱国之心才是国家安全最大保障”的观念。

国家安全教育是俄罗斯学校教育的必要内容。上世纪90年代,俄罗斯学校就开设了《生命安全基础》课程,后来还成为学生必修课。除教学生如何应对突发事件及自我保护,这门课程还向学生普及国防与军事基础知识,并加入训练、演示、模拟等体验活动。

俄罗斯的学校经常举办历史知识竞赛、组织学生参观博物馆和纪念馆,鼓励学生参与纪念卫国战争胜利活动。

得益于与爱国主义教育相结合的国家安全教育,俄罗斯英雄文化得以薪火相传,年青一代愿为保卫祖国承担更大责任。

印度:学兵团制 兼学兼训

在印度,政府通过建立国民学兵团,对青少年进行准军事化的国防与安全教育。

印度国民学兵团被纳入二线预备役部队,由国防部直接管理,面向中学和大学在校生,学生根据个人兴趣自愿申请加入陆海空三军的学兵团,接受2或3年的培训。为把学员打造成合格的预备役成员,印度政府为学兵团制订了严密的训练大纲,对每一种具体科目都规定了课时。

半个多世纪以来,借助国民学兵团这一政府出资、专门机构出力、青少年广泛参与的国防教育形式,印度国民的国防与安全意识不断得到加强。

挪威:国家安全 聚焦网络

没有网络安全就没有国家安全,这已成为世界上许多国家的共识。从2011年开始,挪威每年举办国家安全月活动,聚焦网络安全,增强公众和企业对网络安全威胁的认识,了解相关防范手段。

国家安全月活动由挪威司法与公共安全部下属的挪威信息安全中心主办,并得到众多政府部门、信息技术企业和非政府组织协助。以“停下来,想一想,再点击”为口号,主办方通过举办主题大会、研讨会、展览和参观等活动,向大众宣传网络安全知识,展示网络安全设施。

网络安全与信息技术设备使用息息相关。因此机构和企业职工处在安全防范第一线。国家安全月主办方还积极鼓励机构和企业自行举办内部宣传和教育活动,并尽可能为他们提供支持和帮助。

(据新华社北京4月14日电)

保障网络安全 需要政府和民间的国际合作

据新华社罗马4月15日电 “在互联网的时代,各种形式的网络已经成为国家的战略资源。网络安全对于每个国家都格外重要,不仅需要持续投资,更加需要政府和民间的国际合作。”意大利特伦托大学信息工程和计算机科学教授、网络安全中心主任克利斯波日前接受新华社记者采访时如是说。

作为具有20年网络安全研究经验的专家,克利斯波表示,网络安全既意味着互联网的安全,也意味着所有依赖网络生存的设施的安全,比如机场、公共交通网、能源和水资源网等。互联网已经成为每个国家的脊梁。网络安全有两种形式:一种是要提高国家的网络安全水平,防止可能来自犯罪集团的攻击,或者来自他国军事系统的袭击;另一种是打击网络犯罪,有关行动需要警力,也需要国际合作。



安全防护网 新华社发 朱慧卿 作



4月15日是我国首个“全民国家安全教育日”,宁夏回族自治区国家安全厅工作人员在对市民进行相关法律宣传。 据新华社

国家安全,就在你我身边

——聚焦首个全民国家安全教育日

正如歌中所唱:都说国很大,其实一个家;家是最小国,国是千万家。听上去遥远神秘的国家安全,其实与每个百姓的生活息息相关。

国家安全涵盖方方面面

国家安全并不只和安全部门有关系。根据2015年7月1日起实施的新国家安全法,国家安全是指国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发展和其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态,以及保障持续安全状态的能力。

“现在社会不断的发展,一个国家的利益越来越广泛,任何一个领域如果出现安全隐患,严重起来都可能影响到整个国家安全利益。我们处在一个高风险的社会,安全问题是高度关联的。”中国社会科学院法学研究所副所长莫纪宏指出,“新国家安全法不是机械地把那些影响国家安全的因素分离开来,而是把国家安全确定为国家安全的核心利益,这体现了我们国家治理能力的提升。”

国家安全法规定,国家安全工作应当坚

持总体国家安全观,以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托,维护各领域国家安全,构建国家安全体系,走中国特色国家安全道路。

传统安全和新安全一个都不能少

专家指出,与传统的安全观不同,新的国家安全观的目标是构建集政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全等于一体的国家安全体系。

相对于人们较为熟悉的政治安全、国土安全、军事安全,经济、文化、科技等领域安全的重要性也日益凸显。

根据国家安全法,国家建立国家安全审查和监管的制度和机制,对影响或者可能影响国家安全的外商投资、特定物项和关键技术、网络信息技术产品和服务、涉及国家安全事项的建设项目,以及其他重大事项和活动,进行国家安全审查,有效预防和化解国家安全风险。

莫纪宏表示,对涉及国家安全的事项进行审查是国际惯例。“在重大产业领域

如果不进行安全审查,我们的产业结构就有可能被外部势力控制,使得整个经济发展失去了应有的可持续发展动力。”

在文化安全方面,国家安全法要求,国家坚持社会主义核心价值观,培育和践行社会主义核心价值观,防范和抵制不良文化的影响,掌握意识形态领域主导权,增强文化整体实力和竞争力。

国家安全法首次明确了“网络空间主权”的概念。根据法律规定,国家建设网络与信息安全保障体系并加强网络管理,防范、制止和依法惩治网络攻击、网络入侵、网络窃密、散布违法有害信息等网络违法犯罪行为。

创新发展也是维护国家安全的题中之意。国家安全法提出,加强自主创新能力建设,加快发展自主可控的战略高新技术和重要领域核心关键技术,加强知识产权的运用、保护和科技保密能力建设,保障重大技术和工程的安全。

维护国家安全,你可以做到

事实上,随着信息技术的发展普及,

国家安全的风险随时“潜伏”在看似平常的社会生活中。

2014年8月,浙江温州警方破获一起特大有线电视网络遭非法攻击案,黑客将反动宣传信息通过技术手段植入电视机顶盒,近16万户人家遭受攻击;2015年8月,海南有关部门披露,一名渔民在三亚附近海域打捞到一枚可疑电子装置,经鉴定确认是一枚具有水下照相和光纤传输、卫星通讯等功能的无人潜航器。

那么,公民在维护国家中能发挥什么作用呢?

国家安全法规定,公民和组织则应履行遵守宪法、法律法规关于国家安全的有关规定,及时报告危害国家安全活动的线索,保守所知悉的国家秘密等维护国家安全的义务。公民和组织支持、协助国家安全工作的行为受法律保护。

